

辞旧迎新 给身体一次新呼吸

专刊见习记者 岳惠惠



春节倒计时正式步入个位数,劳碌了一年,人们都纷纷回到家中,回到亲人身边。当年货备好了,屋里屋外收拾好了。剩下要做的是什么呢?逛街、购买新衣?然而,此时人们往往忽略一项最应该做的事情——健康!新年的来临代表着旧的一年如翻书般翻过了最后一页。回想过去的一年,喜怒哀乐,什么事情都经历了。有失去,同时也得到了更多。那么在这忙碌的一年里,我们的身体,这部承载着我们运转的机器是否依然动力十足?又是否有个别小部件出现了小小的偏差?如今,在这个城市高速发展,物质丰富在追名逐利的同时往往最容易忽视的就是健康。此时此刻,健康就显得尤为重要,而且势在必行。



现象:体检成孝敬父母流行方式

连日来,记者在烟台各大医院及体检中心了解到,临近春节,很多老人在子女的陪同下进行体检。随着生活水平的日益提高,人们对健康越来越重视。人人都想有一个健康的身体,远离疾病,延年益寿。然而,有一句话说得好,有钱买不到健康,也正是由于人们的重视,现在体检行业的淡季和旺季已经逐步模糊了界限,冬季体检似乎成为年前送健康一个很不错的选择。

芝罘区的刘先生近日奔波于医院和体检中心,36岁的

刘先生夫妇恩爱,家庭和睦,儿子聪明可爱,双方的老人也都身体还算不错,只是岳父稍有点老年病,血糖有点偏高。刘先生告诉记者,这不过年了嘛,与往年不同的是,今年在选择孝敬父母的方式上自己有一种新的想法,不再是往年给双方父母送点酒、送件衣服、送点补品,而是彻彻底底地想让健康礼品来得更猛烈一些,更实在一些,更直接一些。市民张先生说,一年了,自己整天在外忙工作,老人的身体到底怎么样了?不清楚。对

自己父母的身体状况都不清楚了,还谈何给父母送健康礼?想来想去还是体检,能最直接的了解父母身体状况,从而以后也可以有针对性的对老人身体进行调养和治疗。所以最近放假就陪着双方父母到医院和体检中心做全身比较细致的体检,这也是为父母尽孝心非常好的一种方式。

另外还有很多年轻的市民也表示,过去的一年中,身体到底是个什么样的状况呢?突然发现对自己的身体并不是很了解,马上就要进

入新的一年,一定要对身体做个详细的了解才行。这样才能在新的一年中根据自己的身体的状况更好的做出健康策划书,给自己的身体一次新呼吸。现在很多年轻人工作忙碌,顾不得吃饭,顾不得睡觉,长期对着电脑,产生很多亚健康症状,成为“亚健康一族”。这也都是除了老年人外各类不同人群选择体检的原因的一些方面。很多人认为去体检,一是为了“犒劳”自己,同时也是为明年准备健康资本。

解析:区分人群选择体检菜单

采访中,烟台毓璜顶医院体检中心的姜翠芳主任医师告诉记者,现在人们对于健康的理解还是有所改变的。从以往的过年买点衣服买点礼品给老人给家人就算是尽了孝心了,到近几年的生活水平提高了,对健康方面的注重也多了,开始在健康方面为家人着想。

姜主任说,在体检项目上来说,一般正常体检大概包括彩色超声检查、血液检查、尿液检查,心电图检测、胸部X射线那么几项基本的检查。也是团体体检常见的检查项目。相对于团体检查来说,近年来个人自费体检也成逐年上涨

趋势。个人体检和团体体检对比上,个人体检选择的项目可以相对多一些,检测范围也广一些。由于受家族病史、年龄、职业的影响,每个人的身体状况不一样,体检的重点也不一样。所以个人体检上人们可以根据自身的身体状况,因人而异地进行检查项目的选择,针对性强,而团体体检一般都是大体笼统的项目。不过如果非要跟团体进行体检的话,自己也是可以在团体中做补充检查的。不过现在一般自费体检的人数虽然逐年增长,和团检比起来还是非常少的,一般也是老年人居多。老年人的体检

项目差不多是血脂、血糖、肾脏功能这一类的项目多见。也就是常说的查老年病。现在40岁以上的人中得糖尿病的人数相对来说还是不少的。当然,糖尿病的也是有很多原因造成的,比如喝酒等,再有一种就是家族遗传。

另外还有就是现在年轻人与老年人在体检方面的区别。现在年轻人自主体检的可以说是非常少的。很多年轻人认为身体没出现什么症状就不需要体检,其实不然,平时不出现问题才应该体检,如果等身体一旦出现了问题再体检还有什么用呢?那时候应该

要做的就是治疗了。现在人人呼喊“亚健康”,特别是在年轻人群体中,亚健康可以波及到每一个人。加上那些平时工作比较疲劳的人,爱喝酒大肚子的人,平时饮食不作息不规律的人等等都应该定期做体检。而且现在很多疾病都有年轻化的趋势了,早早地做体检出病早治疗,根据医生的帮助和指导有些病完全可以提前起到预防的,甚至能把一些较为严重的病扼杀在摇篮里。千万不要等到老了,一些平时看不到的病状都跑出来了才想起去做体检,那就晚了。

观念:心存侥幸体检有误区

对于人们对体检上的一些认识方面,烟台福田健康体检中心业务院长王建利也告诉记者,现在人们对于体检还存在着很多误区。一个是对体检了解甚少。其实生活中很多人都认为自己很健康,不出现什么大问题一般不去在意自己的身体状况。在以往的体检中也常有发现这种情况,有的人物体质条件比较不错,认为买辆高档车很有面子,再忙还要经常抽出时间去保养车子,而本人的健康呢,恰恰不去关注,认为没有时间。结果到头来积累了一身的病而不自知,等到身体真正出现大问题的时候治疗起来就比较麻烦了。

王院长介绍说,就在前不久一位40多岁的成功人士刘先生来院进行体检,他本人年轻时还做过潜水员,而且10年来从未进过医院。前段时间,他身体偶尔感觉不舒服,当时也没有在意,以为是身体疲劳过度导致的,偶然的机会经朋友建议来中心进行体检,这不检不知道,一检查吓一跳,原来身体不知不觉间隐藏了那么多的病,最严重的一项是心肌酶指标超高,体检结果看到升高非常显著。后来在体检中心医生的指导下,赶快去医院进行了治疗,当时医生也表示如果再去晚一会就会出现休克了。这样的一个人,按

理说是什么都不愁的,但是,纵使他再有钱还是买不来健康。

王建利说,通过这些事例都说明了身体健康的重要性,很多人是抱着侥幸心理,给自己的身体担风险的,这显然是绝对错误的观念。应该对自己的身体负起责任来,很多疾病都是潜移默化的,如果不定期去关注身体情况,很容易就会造成不堪设想的结果。

再一个就是对于疾病的认识不足。其实很多疾病都是可以预防的,知道早了完全可以避免很多不必要的严重后果。比如近几年通过体检就发现,糖尿病、高血脂、高血压、

脂肪肝等等俗称的老年病现在已经越来越趋于年轻化。而且每年还在呈10%的速度递增,当然很大一部分原因是和社会高速发展,年轻人越来越疲劳,身心压力大,亚健康遍地是等现状有关,但是作为个人本身,还是应该对自己的身体负起责任来,多关注自己身体状况,戒烟少酒,合理膳食,多多运动,做到不给身体沉积疾病的机会,能确保“早发现、早预防、早治疗”。其实人和车一样,都需要定期做保养,现在的年轻人更应该要内外兼具,在注重外在的同时不要忘记,身体才是进行一切活动的根源。

●相关链接

体检之前注意事项:

一、准备参加体检,建议从检查前晚上8时后避免进食和剧烈运动,保持充足睡眠。
二、女性要避开经期。
三、体检前几天,要注意饮食,不要吃过多油腻、不易消化的食物,不饮酒,不要吃对肝、肾功能有损害的药物。

四、体检前一天要注意休息,避免剧烈运动和情绪激动,保证充足睡眠,以免影响体检结果。最好能洗个澡。
五、注意保持血压的稳定。
六、如戴眼镜,一定要戴眼镜去。

七、体检当日,不要化妆,不要穿连衣裙、连裤袜。
八、如曾经动过手术,要带相关病历和有关资料。
九、体检当日早晨应禁食、禁水。
十、进行前列腺或妇科B超检查,请保持膀胱充盈(胀尿)。

十一、需要妇检,检查前请排清小便,再到妇科门诊。
十二、如果您正在妊娠,请不要参加X光的检查。
十三、妇女在月经期内不要留取尿液标本及妇检,月经期后再作检查。

